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Χάρτης Βενετίας, Άρθρο 1. Η έννοια ενός ιστορικού μνημείου δεν καλύπτει μόνο 
το μεμονωμένο αρχιτεκτονικό έργο αλλά και την αστική ή την αγροτική τοποθεσία 
που μαρτυρεί ένα ιδιαίτερο πολιτισμό μια ενδεικτική εξέλιξη ή ένα ιστορικό γεγονός. 
Αυτό ισχύει όχι μόνο για τις μεγάλες δημιουργίες αλλά και για τα ταπεινά έργα που 
με τον καιρό απέκτησαν πολιτιστική σημασία.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
✓	 Τα προγράμματα πραγματοποιούνται από τους συνεργάτες της MONUMENTA 

ή από τους εκπαιδευτικούς με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού φακέλου που απο-
στέλλεται δωρεάν στο σχολείο.

✓  Τα εκπαιδευτικά και οι δραστηριότητες εφαρμόζονται στον χώρο του σχολείου, 
σε ιστορικά κτήρια και σε γειτονιές. 

✓	 Διάρκεια: μία ή δύο διδακτικές ώρες

✓  Έντυπα και ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό δίνονται σε εκπαιδευτικούς και  
μαθητές.

✓  Τα προγράμματα υλοποιούνται από εξειδικευμένο προσωπικό που αποτελείται 
από αρχαιολόγους, αρχιτέκτονες, ιστορικούς και μουσειοπαιδαγωγούς.

✓  Κόστος εκπαιδευτικών προγραμμάτων ή περιηγήσεων: 3 ευρώ ανά μαθητή.



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ & ΝΕΟΥΣ

“Τα μνημεία είναι γύρω μας” (10-18 ετών)
Ένα πρόγραμμα για την έννοια του μνημείου, της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και 
του τοπίου, για τις αξίες των μνημείων και την αδιαχώριστη σχέση τους με το φυσι-
κό περιβάλλον, για τα μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς, τους κινδύνους και τους 
τρόπους προστασίας.

       

«Καταγράφω ένα παλιό κτήριο, ανακαλύπτω την ιστορία του» (6-18 ετών)
Ένα πρόγραμμα για τη νεότερη αρχιτεκτονική κληρονομιά των πόλεων και των οι-
κισμών και τη διαδικασία της καταγραφής ενός κτηρίου, τους αρχιτεκτονικούς ρυθ-
μούς, τις μικροϊστορίες των κτηρίων. 
   
«Εργαστήρι συλλογής προφορικών μαρτυριών» 
(10-18 ετών)
Ένα πρόγραμμα για τον ρόλο των προφορικών μαρτυριών 
στην τεκμηρίωση των κτηρίων, για τις σχέσεις των ανθρώ-
πων με τα κτήρια, για τη μνήμη και την ταυτότητα της πόλης.

«Καταγράφω ένα Αρχείο ανακαλύπτω ιστορίες» 
(10-18 ετών)
Ένα πρόγραμμα για την αξία των αρχείων στην τεκμηρίωση 
των κτηρίων και των πόλεων, για τις ιστορίες που κρύβουν, 

για την προστασία των ευαίσθητων τεκμηρίων. (Παραλλα-
γή αυτού είναι το πρόγραμμα «Καταγράφω το Αρχείο του 
Σχολείου μου».

«Ένα Αρχείο γεμάτο ιστορία,  
το Αρχείο της Εργοληπτικής» (10-18 ετών)
(περιλαμβάνει και το παιχνίδι  
«Μυστήρια στα Τεκμήρια».
Το Αρχείο μιας κατασκευαστικής εταιρίας γίνεται αφορμή 
για να γνωρίσουν οι μαθητές τον μαγικό κόσμο των Αρ-
χείων, το πως διασώθηκε το μοναδικό αυτό Αρχείο καθώς 
επίσης τα κτήρια και την Αθήνα του Μεσοπολέμου.

«Συντηρώντας το Αρχείο της εταιρίας «Εργοληπτική Α.Ε.» (10-18 ετών)
Οι μαθητές αναλαμβάνουν να συντηρήσουν τεκμήρια (αντίγραφα) από το Αρχείο 
της Εργοληπτικής και ανακαλύπτουν τις φθορές του χαρτώου υλικού και τις μεθό-
δους συντήρησής του.

 «Το παιχνίδι των ρυθμών» (8-18 ετών)
Ένα πρόγραμμα για τους ρυθμούς των κτηρίων, με στόχο 
τη γνωριμία με τον νεοκλασικισμό, τον εκλεκτικισμό, τον μο-
ντερνισμό, τα τρία ρεύματα που κυριάρχησαν στην αρχιτε-
κτονική της Ελλάδας. Η αναζήτηση των ρυθμών κάθε κτηρί-
ου γίνεται ένα παιχνίδι ανακάλυψης της πόλης.

Τα προγράμματα περιλαμβάνουν διάφορες δραστηριότητες 
και περιηγήσεις, τις οποίες μπορεί να επιλέξει ένα σχολείο, 
που επιθυμεί να εμβαθύνει στο πλαίσιο των παραπάνω προ-
γραμμάτων. Πραγματοποιούνται και μεμονωμένα.

Δραστηριότητα Α: Μνημείο σε κίνδυνο 

Δραστηριότητα Β: Καταγραφή κτηρίων στη γειτονιά 

Δραστηριότητα Γ: Καταγραφή και εξερεύνηση του σχολείου

Δραστηριότητα Δ: Η πόλη ως μουσείο, το κτήριο ως έκθεμα

Δραστηριότητα: Καταγράφω έναν κήπο, ανακαλύπτω την ιστορία της πόλης μου

Οι περιηγήσεις σε ιστορικά κτήρια και 
μνημεία πραγματοποιούνται σε διάφορες 
γειτονιές της Αθήνας και άλλων περιοχών. 
Διαρκούν μία ή δύο ώρες και είναι προ-
σαρμοσμένες για κάθε ηλικιακή ομάδα. 
Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιηγήσεις 
στις γειτονιές Κυπριάδη, Πλάκας, Ψυρρή, 
Κολωνού, Μουσείου, πλατείας Βικτωρίας, 
στον προσφυγικό συνοικισμό  της Νέας 
Φιλαδέλφειας, των Κουντουριώτικων, στο 
Ψυχικό και Νέο Ψυχικό κ.α. Κάποιες από τις 
περιηγήσεις είναι θεματικές (κτήρια εκπαί-
δευσης, νεοκλασικά κτήρια, μοντέρνα κτή-
ρια, θρησκευτικά μνημεία κ.ά.)

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ
Τα εργαστήρια αφορούν τους αρχιτεκτονικούς ρυθμούς της νεότερης αρχιτεκτονι-
κής, τη διαδικασία της καταγραφής κτηρίων, της καταγραφής αρχειακού υλικού και 

της συλλογής προφορικών μαρτυριών. Διαρκούν 2-3 ώρες.


